

ние преступлений. Предупреждение нарушения требований режима – важный аспект борьбы с возможными преступлениями. Нарушение условий отбывания наказания, оборот запрещенных предметов, совершение правонарушений – предпосылки в формировании преступного поведения осужденных. Соответственно, деятельность сотрудников оперативных подразделений не должна быть обособлена, а проводиться в тесном взаимодействии с другими структурными подразделениями исправительного учреждения, в первую очередь с отделами безопасности, охраны, воспитательными отделами.

Криминальная среда в исправительных учреждениях существует по строго определенным законам: наличие и распространенность неформальных норм поведения (криминальная субкультура); скрытность функционирования внутренних организационных процессов; постоянное общение осужденных между собой; ненависть к администрации исправительного учреждения. Указанные выше группы факторов являются преградой в предупредительной деятельности сотрудников исправительного учреждения и только возможности оперативных подразделений позволяют в полной мере решить обозначенные проблемы.

Использование и правильное применение имеющейся в распоряжении оперативных сотрудников информации (оперативно-розыскной) позволяет не только своевременно пресекать преступления осужденных, но и выбирать те средства и методы предупреждения, которые позволят в кратчайшие сроки и с наименьшими затратами организовать соответствующую работу всех структурных подразделений исправительного учреждения.

УДК 343.95

*О.А. Осипенко*

### **САМООЦЕНКА ОСУЖДЕННЫХ КАК ПРЕДПОСЫЛКА ИХ ИСПРАВЛЕНИЯ**

Как известно, исправление лиц, совершивших преступления, в значительной мере связано с их критическим отношением к своему противоправному поведению, к тому образу жизни, который привел к его совершению. Это критическое отношение выступает предпосылкой раскаяния и стремления к налаживанию правопослушного образа жизни. В этой связи весьма важное значение имеет изучение самооценки осужденными своего противоправного деяния, образа жизни и личных качеств, значимых в совершении преступления.

Для анализа данных феноменов был проведен опрос и интервью среди осужденных за уклонение родителей от содержания детей либо

от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся или находившихся на государственном обеспечении (ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь), отбывающих наказание в виде ограничения свободы в исправительном учреждении открытого типа за совершение преступлений, предусмотренных ст. 174. В опросе принимали участие 107 человек (55 женщин и 52 мужчины), отбывающих наказание в виде ограничения свободы в исправительном учреждении открытого типа.

Опрос предусматривал изучение:

самооценки осужденными своего образа жизни и его перспектив; представлений о себе в сравнении с родителями, имеющими детей и проявляющими о них заботу; рефлексивных представлений об отношении к себе других людей; оценку собственного эмоционального состояния как индикатора переживания наказания и степени удовлетворенности жизнью.

Результаты опроса анализировали с учетом гендерных различий.

Так, 76 % женщин и 70 % мужчин, отбывающих наказание, отметили, что их жизнь не хуже и не лучше, чем у других людей, а 20 % мужчин считают, что их жизнь даже лучше, чем у других. Что касается личных представлений о перспективе своего образа жизни, то ответы распределились следующим образом: 1) моя жизнь ведет к страданиям в будущем – считают 10 % женщин и 6,6 % мужчин; 2) моя жизнь в будущем будет не легкой, но без больших страданий – 20 % женщин и 83,4 % мужчин; 3) моя жизнь в будущем будет вполне нормальной – 70 % женщин и 10 % мужчин. При этом более 50 % опрошенных отмечают, что их осуждение в будущем вполне вероятно.

Обобщая эти данные, можно отметить, что у осужденных рассматриваемой категории преобладает позитивная оценка своего образа жизни и будущего, наиболее выражены позитивные ожидания от будущего у женщин, хотя в беседе преобладающее большинство из них затруднялись конкретизировать в чем они заключаются и аргументировать их обоснованность. Такая позитивная оценка в большей мере обусловлена защитной доминантой и выражает стремление не допускать самоосуждения.

У значительной части осужденных по ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь выявлены оправдательная оценка своего образа жизни, связанного со злоупотреблением алкоголя, уклонением от содержания детей и иным противоправным поведением, а также не критичность в оценке себя как родителей. В большей мере такое явление присуще осужденным-женщинам. Это явление в значительной мере обусловлено защитной установкой, которая выражается в стремлении

быть в своих глазах не хуже других людей, найти самооправдание. Оно не способствует исправлению осужденных, поскольку у них не возникает побуждений к самоизменению.

Изучение оценок осужденными собственного эмоционального состояния как важного показателя удовлетворенностью жизнью и собой показало, что женщины отмечают частое переживание таких чувств, как жалость к себе и чувство обиды, в средней степени выраженности они испытывают раздражительность, безразличие (апатию) и слабое проявление сожаления о прежних поступках, униженности, а также оптимизма. Мужчины отметили выраженное проявление неудовлетворенности своих желаний, сожаление о прежних поступках и нынешней жизни, недовольство собой. В средней степени у них проявляется раздражительность и переживание униженности. В то же время чувства обиды, безысходности, жалости к себе у них проявляются незначительно.

Эти данные свидетельствуют о противоречиях между смысловыми оценочными суждениями и характеристикой собственных эмоциональных состояний. Так, значительная часть осужденных, выразивших относительно положительную самооценку своей жизни, социального положения и себя, отметили проявление присущих им отрицательных переживаний, что является индикатором состояния неудовлетворенности.

Обобщая результаты исследования, можно отметить гендерные отличия. Они заключаются в более критичном отношении осужденных-мужчин к своему образу жизни и к самому себе и в более пессимистичных ожиданиях по поводу своего будущего, чем у осужденных-женщин. Эти данные согласуются с мнением сотрудников органов и учреждений, исполняющих наказания, о более высокой криминогенной пораженности женщин, уклонявшихся от возмещения расходов государства на содержание детей.

Полученные данные свидетельствуют, что для эффективного решения исправительных задач при исполнении наказаний в отношении лиц, уклоняющихся от содержания детей, необходимо использование глубинной психологической коррекции самосознания, направленной на формирование адекватной самооценки и принятие личной ответственности за свое противоправное поведение. Это будет способствовать формированию мотивации положительного самоизменения. Такая исправительная коррекционная работа требует использования ее в качестве обязательного средства воздействия, сопряженного с исполнением наказания, которая может быть организована на основе внедрения специальных исправительных программ для рассматриваемой категории осужденных в практику уголовно-исполнительной деятельности.

УДК 342.9

*М.В. Пашиковская, Н.В. Федоровская*

## **ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В АППАРАТЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЫ**

Основными направлениями предотвращения коррупции в Украине является выявление (идентификация) коррупционных рисков, которые могут возникнуть в деятельности государственных служащих.

С целью обеспечения единого подхода по оценке коррупционных рисков в органах власти, возникающие при реализации ими своих полномочий, Национальным агентством по вопросам предотвращения коррупции утверждена Методология оценки коррупционных рисков в деятельности органов власти.

Под коррупционным риском следует понимать вероятность того, что произойдет событие коррупционного правонарушения или правонарушения, связанного с коррупцией, которое негативно повлияет на достижение органом власти определенных целей и задач.

В свою очередь, оценка коррупционных рисков является процессом определения, анализа и непосредственной оценки коррупционного риска. Ю. Дмитриев в диссертационном исследовании предлагает алгоритм проведения оценки коррупционных рисков в системе государственного управления: 1) анализ функций и полномочий объекта оценки; 2) анализ нормативных правовых актов и организационных документов объекта оценки; 3) анализ коррупциогенных должностей объекта оценки; 4) непосредственная оценка наступления риска и уровня его воздействия; 5) документирование результатов оценки рисков.

Политика Министерства внутренних дел Украины относительно предотвращения и противодействия коррупции в аппарате МВД основывается на подходах обеспечения соблюдения прав человека и основных свобод; соблюдении стандартов добропорядочности на публичной службе; нетерпимости к коррупции; открытости и прозрачности процессов подготовки и принятия публичных решений, а также создании механизмов партнерства с институтами гражданского общества.

В течение 2015–2019 гг. Министерством предпринят ряд реформационных мероприятий, направленных на снижение уровня коррупции в системе МВД, в том числе институционального содержания. Создана Национальная полиция с новым составом работников, ориентированных на нетерпимость к проявлениям коррупции. С этой целью в аппарате МВД действует Управление предотвращения коррупции и проведения люстрации.